

记者盘点新世纪以来 召开的历次中央经济工作会议发现—— 14次会议 半数强调“稳”

每到年底，中央都会召开中央经济工作会议。今年是“新常态”思路提出后召开的首次中央经济工作会议，未来经济政策和改革思路会如何？各界对此次一年一度的宏观经济风向标颇为期待。

中央经济工作会议是每年级别最高的经济工作会议。其中心任务是总结年度经济、判断当前经济形势并定调第二年的宏观经济政策。中央经济工作会议召开之后，各部委将相继召开会议部署下一年工作。

记者盘点新世纪以来召开的14次中央经济工作会议发现，至少有7次将“稳”定为主基调。

专家分析，明年为法治中国的元年及十二五收官期，经济工作任务更重，整个国家处于新节点，防风险等各种目标的权衡、复杂程度上新的一个台阶。培育新的增长点、创新驱动或成为今年中央经济工作会议的重点。

惯例 经济工作会议前均先开政治局会议

中央经济工作会议之所以如此受关注，是因为该会议是判断当前经济形势和定调第二年宏观经济政策最权威的风向标。

而中央政治局会议作为每年中央经济工作会议的“预备会”，也会分析研究下一年的经济工作。

记者梳理新世纪以来中央经济工作会议与该会议召开前夕的中央政治局会议发现，两个会议间隔最长时间为11天，最短为3天。

例如，2013年12月3日中

央政治局召开会议，分析研究2014年经济工作。在此会议召开7天后，中央经济工作会议开幕。

今年12月5日召开的中央政治局会议，也分析研究了2015年经济工作，为接下来召开的中央经济工作会议预热。会议指出，要把转方式调结构放到更加重要的位置，狠抓改革攻坚。就在中央政治局会议召开前的4天，在中南海召开党外人士座谈会上，就今年经济形势和明年经济工作听取各民主党派中央、全国

工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。

值得一提的是，此次中央政治局会议上首次提到新常态：“我国进入经济发展新常态”；“经济发展新常态下出现的一些趋势性变化使经济社会发展面临不少困难和挑战”；“主动适应经济发展新常态，保持经济运行在合理区间”。作为“新常态”思路提出后召开的首次中央经济工作会议，未来经济政策和改革思路会如何阐述和部署都备受关注。

特点 历年基调“稳”字出现最频

中央经济工作会议是中共中央、国务院召开的规格最高的经济会议。此前新华社曾报道，中央领导同志要用一个月以上的时间深入全国各地进行调查研究，研究经济政策。

每年中央经济工作会议结束后，新华社就会发布会议稿件，从稿件中可以看出中央经济工作会议的两项重要内容：1、回顾过去一年的经济形势，总结经济工作；2、提出第二年的经济工作的基调和主要任务。

记者盘点发现，新世纪以来召开的14次中央经济工作会议中，至少有7次将“稳”定为主基调。

比如，2002年召开的中央经济工作会议，就以“继续实施积极财政政策和稳健货币政策”为基调，2003年要围绕保持经济稳定增长和完善社会主义市场经济体制两大任务。

从2009年至2013年的中央经济工作会议，“稳”成了每年的会议基调重点。每年的中央经济工作会议都列出具

体的任务。记者梳理发现，财政货币、货币政策、农业经济等均是每年必须提及的重点。

比如，去年中央经济工作会议提出，做好明年经济工作，必须继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。此外，改善民生和扩大内需也成了每年会议的重点。如2009年会议提出，必须坚持改善民生和扩大内需内在统一，更加注重围绕保障和改善民生来谋划发展。

分析 防范经济风险或成明年经济工作重点

对于中央经济工作会议的回顾和预测，记者采访了中国人民大学经济学院副院长刘元春。刘元春表示，从过去中央经济工作会议来看，中央工作的重点从稳增长逐步向“调结构、促改革”的方向调整。从原来危机性管理向“新常态”过渡，强调对整个宏观经济调控的创新，明年在政策模式、管理工具的要求应该更多一些。

刘元春认为，从去年中央的经济工作会议到现在，使我们看到了经济上“稳增长”的目标。反腐倡廉、群众路线为先

导，为未来进一步大调整、大改革创造了一个良好开端。他说，“我们在这方面取得了一些超预期的成就。”

今年的中央经济工作会议和往年相比有什么特殊性？刘元春认为，明年是大改革和法治建设的元年，同时又是十二五收官期，经济工作任务更重；其次，明年经济下行的压力会进一步凸显。整个国家处于一个新的节点，防风险等各种目标的权衡、复杂程度会有新的变化。整个经济工作任务的重点应该是在促进结构的调整

和促进大改革，这是重中之重，也会和过去几年有所差别。

那么，对于普通民众来说，哪些点需要关注？刘元春解释道：“老百姓关注的重点就是民生经济，特别是对于低收入阶层收入的提升。”另外，大家需要注意到，中央的一些大改革给我们民众整体的生活带来一些巨大的变化。比如，金融体系改革。它对于我们未来融资观念、融资格局都会有很强的冲击。还有，利率市场化，这些都与老百姓投资理财有最直接的关系。



(据新华社)

枣庄移动与枣庄市公安局合建4G“智慧警务”

今年4月份，经过近10天的紧张施工，山东移动与枣庄市公安局联合升级了警务通与警务云系统，实现了4G网络环境下运行警务通与警务云业务。基于4G网络，公安网内部信息资源可实时便捷地提供给一线执勤民警，通过视频同传实现了现场状况实时、高质回传，视频监控的画面更为清晰流畅，满足了公安系统快速办公的需求，提高了各级公安机关和民警的工作效率。

基于4G网络的移动“警务通”能为紧急和突发事件的处理提供高速的信息依据，实现轨迹回放，为突发事件的迅速侦破创造条件，能满足

各类警务人员现场执法需求，进一步提高巡逻工作网格化、数字化管理水平。

“警务云”主体平台提升了承载应用上线运行、超强计算和大数据协同交换的能力，成功将民生警务平台、公安装备管理、警务千度等应用纳入平台运行。高速稳定的4G网络能够有效支撑大数据深度挖掘和分布式计算，可直接在视频监控、智能交通、实有人口管理、信息共享、案件分析、警务指挥、打防管控等方面为公安机关提供强有力的技术信息支撑，实现超长的录像存储时间、可靠的容灾备份以及高效的数据分析等功能。

枣庄移动搭建“价格通”平台

山东移动与枣庄市物价局联合开发建设的“价格通”平台自6月初上线以来，已连接全市大型连锁超市、药店、农贸市场、医院等30余家单位，可比价商品数量达30余万。截至11月底，平台访问量已达17.5万余次，“价格通”手机版APP下载次数突破万次。

该平台基于移动4G网络和集团专线，有效整合商品前向与后向资源，融合“商品溯源”等信息化应用，通过移动数据专线与各商家商品价格、商品信息数据库直连实现了物价信息的实时更新，是全国首个实现数据信息当天更新的价格管理平台，实

现了客户价格信息实时查询、商户商品信息及时发布、物价部门商品价格实时监控和管理等功能。移动手机客户只需在手机上下载价格通掌上客户端，就能使用价格通平台的所有功能，尤其是，用手机扫描商品条形码或二维码，就可以实时了解当地同类商品的价格信息，实现商品价格及品质的比对，真正让市民做到货比三家、放心消费。同时，企业或商家还可以通过该平台发布商品简介、价格信息、促销活动等信息，供市民免费查看。物价部门可以通过平台发布相关信息，实现对商品价格、信息等的实时监控和管理。